

**ТРАНСФОРМАЦИЯ РОЛИ ГОСУДАРСТВА
В РЕГУЛИРОВАНИИ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ
ИНВЕСТИЦИЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

Панков Н. Н., преподаватель кафедры «Таможенного дело»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

Инвестиции всегда тесно связаны с внешнеинвестиционной политикой страны, поэтому необходимо быть осведомленным о ней, особенно, если брать в расчет то, что государство играет огромную роль в имидже страны, ее привлекательности для инвесторов.

Внешнеинвестиционная политика страны – это система форм и методов государственного воздействия на разнонаправленные потоки международных инвестиций с целью возрастания положительных экономических и социальных эффектов в национальной экономике.

Внешнеинвестиционная политика сама по себе является обширным понятием. Существует два уровня ее регулирования: национальный и международный.

На национальном уровне формируется два типа политики: политика привлечения иностранных инвестиций и политика стимулирования экспорта прямых инвестиций.

В настоящее время все больше внимания уделяется регулированию инвестиций на международном уровне. На нем регулирование международной инвестиционной деятельности осуществляется на основе выполнения странами обязательств членства в международных экономических организациях.

В сфере перемещения инвестиций большую роль стали играть различные региональные и двусторонние соглашения, предусматривающие взаимные уступки государств в сфере перемещения инвестиций, в также огромное значение придается заключению международных договоров о защите и взаимном поощрении инвестиций в регулировании отношений международного инвестирования между странами с различным уровнем социально-экономического развития, тем самым втягивая все большее количество развивающихся стран в процесс глобализации мировой экономики.

Любое государство как институт власти выполняет активную роль в разработке и реализации политики привлечения иностранных инвестиций для содействия экономическому росту страны и укрепления ее конкурентоспособности или получения максимально возможных экономических преимуществ. При формировании политики привлечения иностранных инвестиций принимаются во внимание следующие свойства иностранных инвестиций в национальную экономику:

1) вложение иностранного капитала в производство происходит однократно, а вывоз прибыли — постоянно, если не происходит реинвестирования;

2) иностранный капитал, ориентируемый на быструю и эффективную отдачу, может привести к диспропорциональному развитию национальной экономики (в отношении, например, экологически грязных отраслей производства), если государство не будет регулировать направления капитальных потоков;

3) невозможно избежать отрицательного отношения предпринимательского сектора и отдельных граждан принимающей страны к владению иностранным капиталом прибыльными компаниями и влиянию, которое они оказывают на определение стратегии развития той или иной отрасли экономики.

Государственная политика принимающей страны в отношении иностранного капитала включает в себя три части:

1) инвестиционный режим;

2) политику регулирования иностранных инвестиций с целью получения максимума прибыли на единицу вложенного капитала. Эта структурная часть ориентирована на максимизацию положительных и снижение отрицательных эффектов от иностранных инвестиций, поступающих в страну;

3) политику стимулирования для привлечения максимально возможного объема капитала.

Таким образом, при рассмотрении внешнеинвестиционной политики страны, можно прийти к выводу, что она состоит из трех структурных частей, каждая из которых играет в ней существенную роль.